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Bohemika ve sbírce hraběte Sándora Apponyiho

BOHEMIKA VE SBÍRCE HRABĚTE SÁNDORA APPONYIHO

Eszter KOVÁCS

Abstrakt:
Hrabě Sándor Apponyi byl známým bibliofi lem a sběratelem knih, jenž 

sbíral především cizojazyčná hungarika vydaná v zahraničí. Jeho bohatá sbír-
ka teď tvoří samostatné oddělení v rámci Národní knihovny Széchényiho 
(Országos Széchényi Könyvtár, Budapest). Sbírka obsahuje mnoho zají-
mavých a vzácných bohemikálních knih. Tyto dokumenty můžeme rozdělit 
na čtyři skupiny: bohemikální tisky dle území, dokumenty od českých autorů, 
tisky o našich společných panovnících a obsahová bohemika.
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Széchényi Könyvtár

Mnoho šlechtických knihoven se dostalo do Národní knihovny Széchényiho 
jako milodar rodin, které chtěly, aby jejich knihovny sloužily veřejnému vz-
dělání a kultuře. Mezi nimi zaujímá zvláštní postavení dar hraběte Sándora 
Apponyiho, jenž tvoří samostatnou sbírku, jak si sám dárce přál. Tato jediná 
v původně formě zachovaná sbírka obsahuje mnoho zvláštních dokumentů. 
Poněvadž většina z nich je zahraniční provenience, stává se zajímavou nejen 
pro domácí badatele.

Tuto knižní sbírku shromáždil hrabě Sándor Apponyi (1844–1925) a před 
svou smrtí ji daroval Národní knihovně, která v té době fungovala v rámci 
Národního muzea. Sándor Apponyi se narodil v roce 1844 v Paříži, kde jeho 
otec působil jako diplomat, a zde prožil i své rané dětství. Potom se stěhovali 
do Itálie, následně za několik let do Anglie, do Londýna. Školy absolvoval 
soukromě a dělal pravidelně roční zkoušky v Pešti u piaristů.1 Mladý hrabě byl 
od svého dětství nadšeným bibliofi lem a sběratelem knih.2 Vášeň vycházela 

1 W SALGÓ, Ágnes. Gróf Apponyi Sándor. In: Gyűjtők és gyűjtemények. A nemzeti könyvtár 
gyűjteményes kincsei és történetük. Budapest: Országos Széchényi Könyvtár, 2009, s. 119.

2 SOLTÉSZ, Erzsébet. Apponyi Sándor Hungarica-gyűjteménye és katalógusa. In: Magyaror-
szág és Európa az Apponyi gyűjtemény tükrében. (red. W. Salgó Ágnes) Budapest: Országos 
Széchényi Könyvtár, 1995, s. 18.
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z rodiny a také z okruhu přátel. Dědeček Sándora Apponyiho Antal György 
Apponyi založil ze svých knih veřejnou knihovnu v Prešpurku, která fungo-
vala 20 let a zanikla pro nedostatek fi nančních prostředků. Knihovna se potom 
navrátila zpět do Oponice.3 Nejenom v rodině, ale i v okruhu přátel našel 
podporovatele, kteří mu pomáhali svými zkušenosti a radami. V Londýně se 
seznámil s Gusztávem Kálnokym (budoucím ministrem zahraničních věcí), 
jenž doporučoval mladému Apponyimu, aby se koncentroval na jedno téma 
a nerozdrobil své fi nanční možnosti a okruhy zájmu.4 To byl také důvod, proč 
začal sbírat jen hungarika vydaná v zahraničí od začátku do první poloviny 
18. století.5

Sándor Apponyi maturoval v Pešti u piaritů, potom studoval právo 
v Mnichově. Po skončení studia se stal diplomatem, nejdříve v Paříži ved-
le velvyslance Rakousko-Uherska Richarda von Metternicha.6 V roce 1876 
zemřel jeho otec, což ho vedlo k rozhodnutí se navrátit domů. Až do své smrti 
žil v rodinném zámku v Lengyel, kam deponoval i svou bohatou knižní sbír-
ku. V roce 1876 si vzal za manželku hraběnku Alexandru Esterházy. V té době 
již tak často nepátral po nových knihách, především zvětšoval svou sbírku 
z aukcí.7 15. září 1924 daroval svou knihovnu Národní knihovně. Sbírka cel-
kem obsahovala 5 oddílů (drobné tisky, mapy, rytiny, staré knihy, bibliografi c-
ké knihy a pomůcky) a dohromady čítala na 15 000 dokumentů.8

Po předání knihovny Apponyiho vdova hr. Alexandra Esterházy založila 
nadaci na rozšiřování knihovny. Jelikož spolu s knihami předala i zařízení 
zámecké knihovny, tak knihovna dodnes refl ektuje stav původní, jaký byl 
v zámku v Lengyel. Hraběnka darovala i několik archeologických nálezů 
z vykopávek na území svého panství v Lengyel, které organizoval Mór 
Wosinský za podpory Sándora Apponyiho.9 Paní hraběnka předala i kores-
pondenci rodiny Apponyiho, ale v ní najdeme jenom málo údajů o knihov-
ně. Velmi vzácným pramenem je inventář Apponyiho, který sám sestavil pod 
názvem Livres nouveaux, livres vieils et antiques. V inventáři seřadil knihy 

3 W. SALGÓ 119.
4 W. SALGÓ 120.
5 SOLTÉSZ 19.
6 W. SALGÓ 122.
7 W. SALGÓ 123.
8 W. SALGÓ 117. SOLTÉSZ 21.
9 W. SALGÓ 127.
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v abecedním pořadí a publikoval nejdůležitější bibliografi cké údaje. V údajích 
nalézáme i místo uložení, ale rok nákupu většinou ne.10

Tedy hrabě Apponyi začal sám bibliografi cké zpracování své knihovny. 
Práce začaly v Paříži francouzsky, potom pokračoval německy a pak je dal 
přeložit do maďarštiny. První a druhý svazek bibliografi e své sbírky uspořádal 
a vydal v letech 1900 a 1902, maďarsky a německy. Třetí a čtvrtý svazek vyšel 
už po jeho smrti, v letech 1925 a 1927 německy. Redaktorem třetího a čtvrté-
ho svazku byl Lajos Dézsi.11

Sbírka Apponyiho se skládá především z hungarik, dle obsahu nebo 
autora, poněvadž sběratel nežil na českém území, počet bohemikálních knih 
ve sbírce je poměrně malý, ale oproti tomu obsahuje několik velmi zajíma-
vých bohemikálních tisků. Tyto dokumenty můžeme rozdělit na čtyři skupiny: 
bohemikální tisky dle území, dokumenty od českých autorů, tisky o našich 
společných panovnících a obsahová bohemika.

Kruh bohemikálních dokumentů dle území je v sbírce docela úzký, ale 
obsahuje i velmi vzácné věci. Nejvzácnější mezi nimi je Chronica Hungarorum 
od Joannesa Thuróczyho, která vyšla poprvé v Brně v roce 1488 (App H 14.) 
Apponyi koupil tento exemplář v roce 1862 v Londýně.12 Honterusova sbírka 
map a geografi cká příručka patří mezi zajímavosti, protože obsahuje i český 
text. Apponyi sám četl skoro každou ze svých knih (jak dokazují jeho poznám-
ky v inventáři), z čehož vyplývá, že koupil knihy psané v takových jazycích, 
které sám ovládal a rozuměl jim. Proto také nesbíral čistě jazyková bohemika. 
Kniha samotná je trojjazyčná, texty jsou latinsky, německy a česky. Důvodem 
koupě byla pravděpodobně jen mapa Uher, kterou obsahuje.13

10 W. SALGÓ 118.
11 SOLTÉSZ 20.
12 APPONYI, Sándor. Hungarica. Magyar vonatkozású külföldi nyomtatványok. I. Budapest. 

1900. s. 12.
13 HONTERUS, Johannes. Rvdimentorvm Cosmographicorvm… Pragae, Typis Schumanianis, 

1595. (App H 561.) obrázek č. 1.
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Obrázek č. 1

Další zajímavostí mezi územními bohemiky je bohatě ilustrovaný gratu-
lační tisk od Emerica Nagy a slavného jezuitského básníka Mátyáse Hajnala. 
Gratulační básně jsou věnované osobnosti Jánosa Kutassyho (Joannes 
Cutasius), v témže roce (1597) jmenovanému ostřihomským arcibiskupem. 
Autoři v té době byli studenti na olomoucké univerzitě, proto vydali svou 
knížku v Olomouci.14

14 NAGY, Emericus – HAJNAL, Matthias. Anagramma Eponymicvm cum Dialogo D. D. Sacrae 
Inavgvrationi… Joannis Cvtasi… Olomvtii, Excudebat Georgius Handelius, 1597. (App 
H 614) obrázek č. 2.
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Obrázek č. 2

Apponyi z českého území koupil především knihy o tureckých vál-
kách, které byly na území Uher,15 nebo o válečném tažení Gábora Bethlena 
v Čechách.16 Většina z nich jsou drobné tisky, zprávy, válečné kroniky, skrze 
ně se informovalo české obyvatelstvo o událostech v sousedních zemích. 
Jazykem těchto zpráv je latina nebo němčina, ale najdeme mezi nimi italské 
a holandské tisky.17

15 Několik příkladů: VARSEVICIUS, Christoforus. Ad Rvdolphvm II. … Oratio. Qva de Claris-
sima Christianorum contra Turcas victoria, in Slauonia ad Sissek parta … gratulatur. Pragae, 
1593. (App H 536) Neben dem Hatwanischen Particular Fröliche newe Zeitung … getruckt 
zu Prag. (S. a.) [1596.] (App H 604) VARSEVICIUS, Christophorus: Turcicae Tres. Pragae, 
Typis M. Danielis Adami de Veleslavina, 1599. (App H 641)

16 Regni Hvngariae occupatio. Kurtze svmmarische doch gründliche Relation von dem Fürsten 
in Siebenbürgen Bethlehem Gabor… Gedruckt zu Prag bey Lorentz Emmerich. Im Jahr 1619. 
(App H 759) Relatio nuperi itineris proscribtorum Jesuitarum ex Regnis Boemiae et Ungariae 
missa ex Helicone juxta Parnassum. Pragae, 1619. (App H 762)

17 TAGLIAFERRI, Giovanni-Maria. Minvtissimo Raggvaglio della feliciss. impresa della Citta 
& fortezza di Giauarino nell’ Vngheria inferiore… Stampato in Praga, restampato in Roma Per 
Nicolo Mutij, 1598. (App H 624) Cort Verhael, van de gheluckige victorie, die de Christenen 
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Mezi českými autory Apponyi vyhledával ty, kteří měli osobní styky 
s Uhrami, nebo téma jejich knih má uherské souvislosti. Historia Boiema 
od Dubravia už dávno byl součástí knihovny Apponyiho rodiny.18 Vedle 
toho Apponyi zakoupil i další dílo Dubravia O rybnících.19 Český humanis-
mus zastupuje i Opuscula Bohuslava Hasištejnského obsahující čtyři elegie. 
Knihu koupil asi kvůli první a poslední elegii. První elegie je o smrti královny 
Anny, manželky Vladislava II.,20 v poslední elegii vyzývá papeže a všech-
ny evropské panovníky, aby se sdružili a společně bojovali proti Turkům.21 
Od Komenského najdeme v knižní sbírce spis o rodině Rákócziho22 a jeho 
trojjazyčnou (latinky, německy a maďarsky) učebnici Orbis pictus.23 Mezi 
českými katolickými autory ze 17. století projevoval zájem jenom o Tomáše 
Pešinu. V knihovně najdeme z uherského pohledu jeho nejdůležitější díla, 

hebben ghetreghen teghen den Turck in Hongeryen… Gheprint Thantwerpen, by Anthoni de 
Ballo, op ons lief Vrouwen Kerckhof. 1599. Naer de Copye ghedruckt tot Praghe. (App H 650)

18 DUBRAVIUS, Joannes. Historiae Regni Boiemiae… Prostannae, in Offi cina Johannis Gun-
theri, 1552. (App H 324) APPONYI, 1900, s. 225.

19 DUBRAVIUS, Joannes. De Piscinis… Vratislaviae. Andreas Vinglerus excudebat. [1547] 
(App H 1743)

20 O stejné smutné událostí v sbírce: BRASSICANUS, Jo. Ludovicus. Phoenix sive Lvctvs Avstri-
ae ob mortem, incomparabilis Heroinae D. Annae Qviritivm, Pannonvm, ac Bohemorvm 
Reginae, etc. (s.l. s.a.) [1547] (App H 214)

21 HASSENSTEIN, Bohuslav Lobkovitz de. Opuscula Bohuslai Boemi baronis de Hassenstayn 
que hoc volumine continentur
• Ad Uladislaum Pannonie et Bohemiae Regem in funere Anne Regine coniugis elegia con-

solatoria
• Elegia ad xiiij sanctos. Quos vulgo auxiliatores vocant. De peregrinatione sua gracis agens
• Ad Joannem Sturnum Francum de Smalcaldia de auaricia libellus
• Summos Christianos principes contra Thurcas excitas adhorttorum carmen

 (App H 75) [1509] (Rok vydání podle: Rukovět humanistického básnictví v Čechách a na Mo-
ravě. 3. (red. Josef Hejnic-Jan Martinek), Praha, 1969, s. 176)

22 COMENIUS, Johannes Amos. Gentis felicitas… (S. l. a.) (App H 852) Lux in Tenebris… 
(S. l.) 1657. (App H 2050) Lux e Tenebris, novis radiis aucta.… (s. l.) 1665. (App H 2086) 
I. Fortunae faber. II. Diogenes cynicus. III. Abraham patriarcha. Nunc simul editi. Cum ap-
penso eiusdem Authoris Scriptorum Catalogo. Amstelaedami, apud Petrum van den Berge, 
1662. (App H 2648)

23 COMENIUS, Johannes Amos. Orbis Sensualium Pictus Trilinguis… Latina, Germanica 
& Hungarica… Noribergae, Sumtibus Michaelis et Joannis Friderici Endteri, 1669. (App H 
2094)
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Ucalegon, ve kterém upozornil na turecké nebezpečí, a Mars Moravicus, 
ve kterém píše i o uherských dějinách.24

Ve významném počtu sbírka zachovala tisky o našich společných panov-
nících. Většina z nich jsou příležitostné tisky, řeči, vydaná královská nařízení, 
artikuly25 nebo kroniky o skutcích králů. Krásným příkladem příležitostných 
tisků je báseň od Matthaea Andronica o sňatku Vladislava II. a královny Anny 
a narození jejich prvního dítě26 nebo řeč Jana Jesenia o Matyáši II.27 Sem 
náleží i německý tisk z roku 1527, popisující cestu Ferdinanda I. přes Raab, 
Komárno, Tate, Ostřihom, Visegrad do Budína.28

Obrázek č. 3

24 PESSINA, Johannes. Ucalegon Germaniae, Italiae et Poloniae Hvngaria, fl amma Belli Tvr-
cici Ardens… Editio secunda emendatior. Lithomisslii, Typis Joannis Arnolti, 1664. (App 
H 888) Mars Moravicus. Sive Bella horrida et cruenta… Pragae, Typis Joannis Arnolti de 
Dobroslawina, 1677. (App H 2114) viz KOVÁCS, Eszter. Jan Tomáš Pešina z Čechorodu és 
Magyarország [Jan Tomáš Pešina a Uhry] In: Politika-Egyház-Mindennapok (red.: Lénárd 
Andor-Lőrinczné Bencze Edit) Budapest, Heraldika kiadó, 2010, s. 18–33.

25 Viz: App H 195; App H 198.
26 ANDRONICUS, Matthaeus. Epithalamium… in Nuptias Vladislai… Regis & Annae Candaliae 

Reginae… Venetiis per Bernardinum Venetum De Vitalibus, 1502. (App H 63)
27 JESSENIUS, Johannes. Ad Matthiam II. Vngariae, et Boemiae Regem, Archidvcem Avstrie… 

Oratio inauguralis. Viennae Avstriae, Typis Ludouici Bonnoberger, in Contubernio Agni, 
1611. (App H 712)

28 Warhafft anzeigen Küniglicher Mayestet zu Hungern vnd Böhem etc Heerzug von Wienn aus, 
in Hungern, biz auf ein halb meyl vnter Ofen, vnd gen Stůlweyssenburg… (s.l.) 1527. (App 
H 198) obrázek č. 3.



170

Eszter KOVÁCS

Skoro všechny z obsahově bohemikálních tisků jsou dějepisné práce. 
Apponyi měl rád díla Aenease Sylvia, v jeho sbírce najdeme několik vydá-
ní „Historia Bohemica”.29 Většina dokumentů o českých dějinách pojedná-
vá o stavovském povstání mezi lety 1618–1620 a zvláště o účasti Gábora 
Bethlena v něm. Apponyi sbíral materiál o tomto tématu z různých žánrů, 
z různých hledisek, z různých částí Evropy a v různých jazycích. Mezi nimi 
jsou zachované také tisky, které mohou fungovat jako autentické historické 
prameny: v zahraničí vytištěné a do cizího jazyka přeložené dopisy od Gábora 
Bethlena nebo odpovědi, artikuly, referáty a zprávy o válečných událostech.30 
Věnoval mimořádnou pozornost svazu Bethlena a českých stavů a jeho kore-
spondenci s Fridrichem Falckým.31 Rovněž sbíral pozdější monografi e a dě-
jepisné práce o povstání a válkách Bethlena. Většina z nich je psána latinsky 
nebo německy, ale lze najít spisy o tomto tématu psané francouzsky, holand-
sky a italsky.32

29 PICCOLOMINI, Aeneas Silvius. Historia bohemica, 1475. (App H 5); viz ještě: (App H 44); 
(App H 59).

30 BETHLEN, Gabriel. Copyen van eenighe Brieven van den Doorluchtigsten Heere, Gabriel 
Koningh van Hongarien… aen den Doorluchtigsten Heere Frederich Koningh van Bohemen… 
T’ Amsterdam, Voor Marten Jansz Brandt… 1620. (App H 768) BETHLEN, Gabriel. Brief van 
Gabriel Bethlemi… ghesonden aen den Heere Graue van Toren in Moravia. In’s Graven-Hage, 
by Aert Meuris, Boeckverkooper inde Papestraet, in den Bybel. 1619. (App H 742) Schrei-
ben Fürsten Gabriel Bethlehem in Siebenbürgen, an die Herren Directorn desz Königreichs 
Böhemb. Ausz dem Lateinischen ins Teutsche vertiret. (s.l.) 1619. (App H 7439) Antwoordt 
op den Brieff van den Prince van Transylvanien Gabriel Bethlemi. Ghesonden vande Heeren 
Directeurs ende Raetsluyden des Rijcks Bohemen, uyt Prage. In ’s Graven-Hage. By Aert 
Meuris, Bock-verkooper inde Papestraet, inden Bybel. 1619. (App H 750) Representation 
des occvrences d’Allemaigne, Boheme, Morauie, Austriche e Hongrie par lettres escrites du 
9 10 d’Octobre 1619. (S. l.) (App H 763) Sommaire véritable de ce qvi s’est passé en Boheme, 
Morauie, Austriche, & Hongrie, depuis le 18. Septembre iusque au 26. de cette année 1619. 
Le tout par lettres qui s’en sont escrites. A Paris, chez J. Berjon, rue S. Jean de Beauuais, au 
Cheual Volant. 1619. (App H 764) Boheemsche Victorien gheschiet in Ooestenrijck een mijl 
boven Ween… Tot Leyden, Voor Niclaes Geelkerck, 1619. (App H 751) atd.

31 Několik příkladů: SCHULTETUS, Abrahamus. Confoederations-Predigt… zwischen den 
Königreich Hungarn vnd Böhem… den 25/15 Aprill… 1620. … Gedruckt zu Amberg bey 
Johann Schönfeld. (App H 770) Articulen van de Confederatie der Hongarische, Bohemische 
ende gheincorporeerde Provintien. … In’s Grauen Haghe, By Hillebrant Jacobssz, 1620. (App 
H 773) Fedus Ungaro-Bohemicum, anno Salutis M·DC·XX. Aprili Mense, Pragae… Articuli 
a Serenissimo…. Gabriele Bethlen… 1620. 18 Februar. Cosmopoli M·D·CXX. (App H 779) 
atd.

32 PEREGRINUS, Constantius. Buquoy Qvadrimestre Iter, progressusque… Viennae Avstriae, 
Ex Typographia Gregorii Gelbhaar, 1621. (App H 790) ENS, Caspar. Fama Avstriaca. Das ist  
… Gedruckt zu Cölln, bey Peter von Brachel vnd Abraham Hohenberg, 1627. (App H 814) 
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Apponyi měl zájem výhradně o uherské styky, tak najdeme jenom málo 
pramenů o českých událostech v době povstání před válečným tažení Bethlena. 
Výjimkou je jeden protestantský tisk (ve více exemplářích) o vypuzení jezuitů 
z Čech Relatio nuperi itineris proscribtorum Jesuitarum ex Regnis Boemiae et 
Ungariae missa ex Helicone juxta Parnassum (Pragae, 1619).33 Apponyi kou-
pil tento tisk proto, že na rytině, kterou knížka obsahuje, je zobrazeno i něko-
lik uherských jezuitů. Na rytině najdeme mezi prchajícími Gregoria Rumera, 
jenž byl v roce 1618 provinciálem rakouského provincie, György Káldi, 
překladatele Bible svaté do maďarštiny, básníka Matyáse Hajnala a slavného 
kazatele své doby György Forró.34 Ti všichni žili na českém území do roku 
1618 a byli častými účastníky v náboženských sporech.

Vedle několika méně vyznamných děl je z obsahových bohemik hodna 
zmínky jedna anglická kniha o proroctví z roku 1664 zmiňující i předpovědi 
Mikuláše Drábika. Apponyi koupil tuto knihu kvůli proroctví o poražení tu-
recké říše.35

Skrze těchto několik příkladů jsem chtěla představit, jak je sbírka 
Apponyiho bohatá a různorodá. O jeho sbírce vyšla německá anotovaná bib-
liografi e36 ve formě knihy a CD, ale katalog je dostupný také na webových 
stránkách Národní knihovny Széchényiho.37

La grande et hevrevse Victoire obtenve par le Conte de Bvsqvoy, contre les gens de Bethleem 
Gabor… A Bruxelles, chez Ferdinande de Hoyemaeker… 1621. (App H 797) MIRAEUS, 
Albertus. De Bello Bohemico Ferdinandi II. … Coloniae Agrippinae, Imprimebat Henricus 
Krafft. 1622. (App H 803) MALINGRE, Claude. Historie Générale de la Rebellion de Bohę-
me … A Paris, Chez Jean Petitpas, 1623. (App H 804) AURELII, Lodovico. Della Ribellione 
de Boemi contro Matthia, e Ferdinando Imperatori… In Roma, per l’Erede di Bartolomeo 
Zannetti, 1625. (App H 806)

33 App H 756.
34 Viz obrázek č. 4.
35 The Prophecies of Christopher Kotterus, Christiana Poniatovia, Nicholas Drabicius. … Faith-

fully Translated into English by R. Codrington… London, Printed for Robert Paulet… 1664. 
(App H 885).

36 APPONYI, Alexander. Hungarica Ungarn betreffende im auslande gedruckte Bücher und 
Flugschriften. (neuarbeitet von József VEKERDI) Teil I–III. Budapest, Országos Széchényi 
Könyvtár, 2004.

37 http://mnb.oszk.hu/.
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Bohemika ve sbírce hraběte Sándora Apponyiho

BOHEMICA IN THE APPONYI-COLLECTION

Summary:
Count Sándor Apponyi was ardent and competent bookcollector. His main 

fi eld of collecting were Hungarica, edited abroad. He donated his rich book-
collection to the National Széchényi Library (Országos Széchényi Könyvtár). 
This collection includes some rare and interesting Bohemical books and 
prints. They could be classifi ed in 4 groups, like: 1. Bohemica according to 
their theme 2. Books from Czech authors 3. Prints edited in the lands of the 
Czech crown 4. Publications about our common kings.
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